
Mesto vyznamenalo siedmich osobností

Šamorín si pripomenul 106. výročie smrti M. R. Štefánika

Tohtoročné Ceny Mesta Šamo-
rín boli odovzdané 25. mája v 
mestskom kultúrnom stredis-
ku na slávnostnom zasadnutí 
mestského zastupiteľstva. 
„Dnes vzdávame hold siedmim 
osobnostiam, ktorí v rôznych 
oblastiach spoločenského živo-
ta vytvorili niečo výnimočné 
- buď v kultúre, vo vzdelávaní, 
v športe alebo v rámci komunit-

nej solidarity. Niektorí z nich sú 
rodákmi nášho mesta, iní sem 
prišli z iných miest, no všetci 
majú pevné väzby k Šamorí-
nu a neoblomne pracujú pre 
jeho dobro. Sila komunít spo-
číva v ich vzoroch, v dobrých 
príkladoch a dnes môžeme 
opäť potvrdiť, že my v Šamo-
ríne takéto vzorové osobnos-
ti máme” – povedal primátor 

Csaba Orosz vo svojom sláv-
nostnom príhovore.
Slávnostného zasadnutia sa 
zúčastnili aj predstavitelia našich 
družobných miest – Zoltán Nagy, 
primátor mesta Gheorgheni, 
Miklós Szabó, primátor mes-
ta Mosonmagyaróvár, Marie 
Vaškovicová a Miroslav Polášek, 
viceprimátori Uherského Brodu 
a Imre Hokstok, starosta obce 

Győrsövényház. Slávnostný 
program odovzdávania cien 
spestrilo vystúpenie Komorné-
ho súboru Harmonia Classica, 
Tanečného štúdia Grandees, 
kapely Samaria Klezmer Band, 
mládežníckej skupiny Detského 
folklórneho súboru Csali a mla-
dej klaviristky, žiačky šamorín-
skej základnej umeleckej školy 
Sofie Šefčíkovej.	                    (l)

Dňa 5. mája sme si v Šamo-
ríne uctili 106. výročie tra-
gickej smrti generála Milana 
Rastislava Štefánika. Pri jeho 
pamätníku na Gazdovskom 
rade sa stretli žiaci a pedagó-
govia škôl, zástupcovia mesta 
a Matice slovenskej.
Spomienkovú slávnosť otvoril 
Alex Ondriáš, študent Gym-
názia M. R. Štefánika, básňou 

Bradlo od Milana Rúfusa. Po 
ňom vystúpil Marek Suchý z 
Matice slovenskej, ktorý prí-
tomným pripomenul: „História 
nie je len o dátumoch. Je to o 
ľuďoch, ako bol Štefánik, ktorí 
menili svet svojím odhodlaním.“ 
Priblížil aj jeho detstvo v Šamo-
ríne, kde deväťročný Milan žil 
rok na fare, aby sa naučil po 
maďarsky.

Zborová farárka Mgr. Jana 
Fördős vyzdvihla Štefánikovu 
vieru a vytrvalosť: „Aj my si 
osvojme jeho heslo: veriť, milo-
vať, pracovať.“
Pamätník generála dalo mesto 
obnoviť v roku 2019. Umiest-
nený bol symbolicky práve na 
mieste, kde Štefánik v rokoch 
1889 – 1890 študoval. Na jeho 
počesť pomenovali aj sloven-

ské gymnázium v Šamoríne.
Štefánik, výnimočný líder, v 
ktorom sa spájal politik, vedec, 
národovec, generál a uznávaný 
diplomat, zahynul 4. mája 1919 
v leteckom nešťastí pri návrate 
do vlasti. Počas svojho života 
mal pevný a čistý morálny kom-
pas a svojou diplomaciou pra-
coval na harmonizácii spolužitia 
národov v Európe.                   (vk)

Tohtoroční laureáti Ceny Mesta Šamorín a predstavitelia samospráv 					           (Foto: Zoltán Szitás - FOTOS)
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Odvaha môže zachrániť život

Privítali sme najmenších obyvateľov nášho mesta

Dvor Základnej školy s VJM 
Mátyása Korvína sa 14. mája 
premenil na bojisko, kde si 
14 tímov zo základných škôl 
regiónu zmeralo sily v zruč-
nosti poskytovania prvej 
pomoci. 
Miestna organizácia Slovenské-
ho Červeného kríža organizu-
je túto súťaž každoročne, aby 
pripravila deti aplikovať teóriu 
záchrany života aj v praxi a 
správne sa zachovať v kritickej 
situácii. Súťažiaci museli prejsť 
desiatimi stanovišťami, kde ich 
čakali rôzne scény – od bež-
ných zranení až po simulované 
dopravné nehody s krvácajúci-
mi zranenými. Porota hodnotila 
nielen presnosť zásahu, ale aj 
pohotovosť, tímovú spoluprácu 

a duchaprítomnosť v krízových 
situáciách.
V kategórii mladších žia-
kov zvíťazili žiaci Základnej 
školy Hviezdoslavov, druhé 
miesto patrilo tímu z Dolného 
Štálu. Medzi staršími žiak-
mi dominovali domáci – tri 
prvé miesta obsadili tímy ZŠ 
Mátyása Korvína. Výborne si 
však počínali aj žiaci z Hornej 
Potône, Dolného Štálu či Zla-
tých Klasov.
Táto súťaž však nebola len 
o víťazstve. Každý účastník 
si odniesol vecnú odmenu, 
no čo je dôležitejšie, deti sa 
naučili, že práve vedomosti, 
pohotovosť a odvaha môžu v 
kritickej situácii zachrániť ľud-
ský život.	                                  (l)

Súťaže sa zúčastnilo 14 družstiev                   (Foto: Mátyás Szinghoffer)

Koncertná sála Základnej umeleckej ško-
ly Štefana Németha Šamorínskeho sa 
20. mája doobeda naplnila radosťou a 
úsmevmi.
Na slávnostnom podujatí privítalo vedenie 
nášho mesta tých najmenších Šamorínča-
nov – deti narodené medzi septembrom 
2024 a marcom 2025. Pozvánku na túto 
milú udalosť dostalo 51 rodín.
Všetkých prítomných privítal primátor mes-
ta Csaba Orosz, ktorý vo svojom príhovore 
zdôraznil, že dieťa je budúcnosť nás všet-
kých. „Jeho osud je vo vašich rukách. To, 
čo dáme dieťaťu dnes, raz odovzdá svojim 
vlastným deťom. Dajme mu teda čo najviac 
lásky a vychovajme z nich čestných, úprim-
ných a šťastných ľudí,“ zdôraznil.
Našim najmenším obyvateľom a ich rodi-
čom želáme aj touto cestou veľa zdravia, síl 
a radosti! 			         (k) Symbolický dar, biely kvet pre mamičky od primátora Šamorína  (Foto: Mátyás Szinghoffer)

Záhradnícke práce 
a úpravy okolo domu 

v Šamoríne a okolí 

– kosenie trávy, 

sadenie stromov a kvetín,

trhanie burín a iné.

Tel.: 0948-278 599

„Spomienky na Teba nezmiznú, sú ako svetlo- tiché, ale večné. 
Nezabudneme.”

Dňa 6. júna uplynulo 17 rokov, čo nás opustil 
milovaný syn, brat a strýko 

FRANTIŠEK HRANČO.

24. júna si pripomenieme 20. výročie úmrtia 
manžela, otca a starého otca 

FRANTIŠKA HRANČA zo Šamorína.
Smútiaca rodina

SPOMIENKA

Uzavreli manželstvo

Mladomanželom blahoželáme! 

31. mája 2025
Július Kovács - Andrea Borbélyová
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Základná umelecká škola oslavuje 65 rokov

Na podujatí Olympijský deň vládol nefalšovaný súťažný duch

Základná umelecká škola 
Štefana Németha-Šamorín-
skeho v Šamoríne si v tomto 
roku pripomína 65. výročie 
svojho založenia. Svoju čin-
nosť začala v školskom roku 
1959/60 so 170 žiakmi. Dnes 
ju navštevuje takmer 480 
žiakov.
V roku 1978 bol otvorený 
výtvarný odbor, v roku 1984 
pribudol aj tanečný. V tom 
istom roku sa škola presťaho-
vala do novej budovy. Škola 
za uplynulé desaťročia vycho-
vala mnoho umelcov, ktorí sa 
presadili aj na medzinárodnej 
scéne.
Jubilejnú sériu podujatí 
odštartoval koncert učiteľov, 
ktorý sa uskutočnil 29. apríla. 
Počas večera zazneli v poda-
ní pedagógov známe klasické 
skladby. Oslava pokračovala 
13. mája slávnostnou akadé-
miou, na ktorej privítala hostí 
riaditeľka školy PaedDr. Irena 
Szűcsová. „Za tých 65 rokov 
sme tu vychovali mnoho 
nadaných mladých ľudí, ktorí 
hudbou, tancom a výtvarným 
umením obohatili nielen svoj 
život, ale aj životy nás všet-
kých. Naša škola bola vždy 
miestom, kde sa rozvíjal talent 
a kreativita a kde sa láska k 
umeniu odovzdávala z gene-

rácie na generáciu“ – povedala 
na úvod riaditeľka.
S príhovorom vystúpil aj pri-
mátor Csaba Orosz, ktorý 
zdôraznil význam základnej 
umeleckej školy. Následne sa 
slova ujali prítomní riaditelia 
škôl, ktorí ocenili prácu, ktorú 
inštitúcia dlhé roky vykonáva 
v oblasti umeleckého vzdelá-
vania žiakov. Riaditeľka počas 
podujatia odovzdala ďakov-
né listy zamestnancom školy. 
Oslavy 65. výročia pokračovali 

20. mája slávnostným kon-
certom žiakov a výstavou ich 
prác. Na koncerte sa predsta-
vili najlepší žiaci školy, ktorí 
ju už opakovane reprezento-
vali na domácich alebo zahra-
ničných súťažiach. Špeciálne 
na toto jubileum pripravil 
sláčikový a dychový orches-
ter školy nový program, 
predniesli skladbu od súčas-
ného nemeckého skladateľa 
Joachima Johowa. Na záver 
tohto mimoriadneho koncer-

tu odzneli svetoznáme sklad-
by skupiny Queen v podaní 
rockovej kapely doplnenej o 
spevácky zbor. Svoju produk-
ciu ukončili štýlovo so sveto-
vým hitom We are the Cham-
pions.
Záverečné podujatie jubilejnej 
série sa uskutoční 17. júna o 
17:30 hod. pred budovou zák-
ladnej umeleckej školy pod 
názvom Koncert pod lipou. 
Vedenie školy všetkých záu-
jemcov srdečne pozýva.       (l)

Žiacky koncert 20. mája bol súčasťou osláv 65. výročia založenia základnej umeleckej školy (Fotoarchív)

V Šamoríne sa 28. mája opäť 
konal Olympijský deň. Tohto 
populárneho športového podu-
jatia sa zúčastnili žiaci prvého 
stupňa základných škôl.
Deti sa už tohtoročného 
Olympijského dňa 2025 
nevedeli dočkať. Zo športo-
vého ihriska Základnej školy 
Mátyása Korvína sa v posled-
nú májovú stredu ozývali hlas-
né výkriky a povzbudzujúce 
volania. Miestny športový 
klub Deti v pohybe, zdru-
ženie Olympijský klub Žit-
ného ostrova a samospráva 
mesta Šamorín v rámci toh-
to podujatia zorganizovali  
pre deti rôzne pohybové 
súťaže. „Snažili sme sa do 
programu zaradiť zaujímavé a 
zábavné úlohy. Boli tam prv-

ky známe už z minuloročnej 
súťaže, ale pridali sme aj nie-
ktoré nové. Každý žiak bojo-
val s maximálnym nasadením 
a dal do toho všetko,“ povedal 
pre naše noviny Jozef Ronč-

kevič, vedúci športového klu-
bu Deti v pohybe. Záverečné 
bežecké preteky na 60 m a 
300 m boli veľmi napínavé. 
„Všetci fandili, na školskom 
dvore to vrelo ako na veľ-

kých atletických súťažiach,“ 
pokračoval Jozef Rončkevič, 
ktorý viedol celý dopoludňajší 
program. Poďakoval sa učite-
ľom a zástupcom klubu Deti v 
pohybe za ich pomoc.
Podujatia sa zúčastnil aj primá-
tor Csaba Orosz, ktorý s pote-
šením konštatoval, že šport je 
v Šamoríne veľmi rozšírený a 
medzi deťmi stále populárny.
A kto sa stal víťazom? Pred-
sa všetky deti, ktoré sa aktív-
ne zúčastnili Olympijského 
dňa. Vďaka finančnému prí-
spevku Slovenského olympij-
ského a športového výboru 
dostali darček a mnohí z nich 
uviedli, že sa už teraz tešia 
na budúcoročnú „šamorín-
sku olympiádu“.  

Tibor Duducz

Poslaním Olympijského dňa je výchova k láske k pohybu 
(Foto: Mátyás Szinghoffer)
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Osobnosti ocenené v roku 2025
Károly Domsitz
Cena Pro Urbe

Károly Domsitz je rodeným 
Šamorínčanom, v našom mes-
te absolvoval základnú školu aj 
gymnázium. Následne v roku 
1972 získal diplom na Fakulte 
elektrotechniky STU. Dlhé roky 
hral za miestny basketbalový 
klub a mal blízko aj k futbalu. Po 
roku 1990 bol predsedom Zák-
ladnej organizácie Csemadok v 
Šamoríne. Vo volebnom období 
1998–2002 bol viceprimátorom 
Šamorína, následne ho Šamo-
rínčania dvakrát (2002–2006 a 
2006–2010) zvolili za primáto-
ra mesta. Dve volebné obdobia 
pôsobil aj ako poslanec samo-
správneho kraja. Za jeho vede-
nia bola modernizovaná a rozší-
rená čistička odpadových vôd v 
Šamoríne. K jeho zásluhám patrí 
založenie Festivalu Pomlé. Jeho 
pravdepodobne najvýznamnej-
ším výsledkom bolo založenie 
šamorínskeho priemyselného 
parku v roku 2006. Dal obnoviť 
amfiteáter v Pomlé a inicioval tu 
umiestnenie prvých informač-
ných tabúľ v rámci spoločného 
projektu s inými dunajskými 
regiónmi. Aj vďaka jeho osob-
ným kontaktom bol v našom 
meste postavený športový kom-
plex x-bionic sphere v roku 2011. 
Považoval za dôležité ochrániť 
budovu bývalého paulánske-
ho kláštora. Jeho aktivity boli 
motivované hlbokým lokálpat-
riotizmom, oddanou službou 
pre komunitu a vierou v krajší 
Šamorín.

Alexander Rigó 
Cena primátora

Alexander Rigó sa narodil v 
Šamoríne a študoval na miestnej 
základnej škole s vyučovacím 
jazykom maďarským. V rokoch 
1990 až 1993 sa v Bratislave 
vyučil za strojného zámočníka 
a následne niekoľko rokov pra-
coval v tomto odbore. S hud-
bou  začal vo svojich 15 rokoch, 
hral na gitare a spieval. Na kla-
víri sa naučil hrať ako samouk. 
Spočiatku hrával na rodinných 
oslavách a narodeninách. V 
rokoch 1998-1999 zorganizoval 
v mestskom kultúrnom stredis-

ku veľkolepý rómsky festival s 
názvom Gyere, táncolj, cigánylá-
ny („Ty len tancuj, kým ti hrám“), 
kde vystúpili miestni hudobníci. 
Jeho snom bolo jedného dňa 
mať vlastný hudobný podnik. 
Pustil sa do toho a z ničoho 
vybudoval hudobný klub, ktorý 
dáva rovnakú šancu vystupovať 
mladým začínajúcim hudobní-
kom aj renomovaným hviezdam 
domácej a zahraničnej hudobnej 
scény. Jeho Šup šup Music Club 
oslavuje tento rok 25. výročie 
svojho založenia. Alexander 
Rigó každoročne organizuje 
Rómsky festival a v rokoch 2013 
až 2019 zorganizoval aj miestnu 
spevácku súťaž Hudba v duši. 
Popri klube prevádzkuje v rámci 
rodinného podnikania aj malú 
reštauráciu.

Peter Varga 
Cena Pro Honoris

Peter Varga sa narodil v Šamo-
ríne. Na tenisové kurty v Pomlé 
prvýkrát zavítal už ako päťročný 
a odvtedy je členom najstaršie-
ho športového klubu Šamorína. 
Pretekať začal ako desaťročný 
pod vedením trénera Teniso-
vého klubu ŠTK Šamorín Ernőa 
Budaya a dosiahol pozoruhod-
né výsledky. Čoskoro sa dostal 
do B družstva starších žiakov, 
následne do A družstva dospe-
lých. Ako hráč za klub v maďar-
skej obci Taksony hral v prvej 
lige a tiež Extralige. V senior-

skej skupine hosťoval v kluboch 
Piešťan, Dunajskej Stredy a v 
PRO SET Bratislava a reprezen-
toval Slovensko na španielskych 
majstrovstvách sveta v tenise. S 
trénerstvom začal v roku 1994 
a dodnes vychováva mladých 
šamorínskych tenistov. Odcho-
val viacerých úspešných hráčov, 
ktorí reprezentovali Šamorín na 
rôznych domácich a zahranič-
ných súťažiach. Peter Varga je 
aktívnym členom vedenia teni-
sového klubu a o kurty a ich oko-
lie sa príkladne stará už takmer 
polstoročie. Jeho mottom je 

– Cieľom nie je úspech, ale ces-
ta, ktorá k nemu vedie. Snaha a 
práca sú vždy dôležitejšie ako 
výsledok samotný.

Mária Domsitz
Cena Pro Civis

Mária Domsitz rod. Érseková sa 
narodila v Šamoríne, kde matu-
rovala v miestnom maďarskom 
gymnáziu v roku 1963. K deťom 
mala vždy pozitívny vzťah a 
preto sa orientovala na pedago-
gickú dráhu. Po ukončení štúdia 
pracovala v šamorínskej pľúcnej 
nemocnici a stala sa tam vycho-

Tohtoročná cena Pro Urbe bola udelená bývalému primátorovi mesta Károlyovi Domsitzovi 

Alexander Rigó a primátor mesta Csaba Orosz
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vávateľkou sirôt. V malotried-
ke v Hornom Mýte vyučovala 
výtvarnú a hudobnú výchovu, 
viedla zbor a organizovala kul-
túrne podujatia. Po veľkej povod-
ni sa stala vychovávateľkou detí 
dočasne prevezených z postih-
nutých území. V roku 1989 sa 
stala sakristiánkou miestneho 
rímskokatolíckeho kostola, vyu-
čovala náboženskú výchovu 
a sama absolvovala štúdium 
výuky náboženstva. V roku 1990 
sa zamestnala v Základnej ško-
le Mateja Korvína ako učiteľka 
náboženskej výchovy, pripra-
vovala deti na sviatosti prvého 
svätého prijímania a birmova-
nia a učila ich betlehemské hry.  
Dodnes spolupracuje pri obra-
doch a spieva smútočné piesne 
na pohreboch. Každú sobotu je 
vedúcim hlasom veriacich na 
obradoch v mliečňanskej kapln-
ke. Jej služba trvá už dlhých 36 
rokov.

MUDr. Edita Babejová
Cena Pro Humana 

Edita Babejová sa narodila v 
Šamoríne a vyrastala v Čilis-
tove. Základnú školu a gym-
názium absolvovala v našom 
meste. Po maturitách študovala 
na Lekárskej fakulte Univer-
zity Komenského, kde získala 
lekársky diplom v roku 1967. 
Pracovala v dunajskostredskej 
nemocnici a od roku 1972 na 
internom oddelení v Šamoríne. 
V roku 1973 dokončila atestáciu 
v odbore vnútorné lekárstvo a 
pracovala v šamorínskej polikli-
nike. V roku 1983 získala ďalšiu 

atestáciu ako všeobecný lekár a 
v roku 1989 otvorila ambulanciu 
obvodného lekára. Počas celej 
svojej lekárskej praxe nabádala 
svojich pacientov na pravidelné 
preventívne prehliadky a šírila 
osvetu v otázkach prevencie 
obezity, srdcovo-cievnych ocho-
rení a chorôb tráviaceho traktu. 
Viac ako dvadsať rokov ošetro-
vala klientov miestneho domo-
va seniorov, spolupracovala s 
miestnou organizáciou Sloven-
ského Červeného kríža, predná-
šala a poskytovala poradenstvo. 
Roky tiež spolupracovala na 
posudzovaní žiadostí o opatro-
vateľský príspevok podaných na 
Mestský úrad Šamorín.

Dušan Veselko
Cena Pro Futura 

Dušan Veselko bol dlhé roky 
riaditeľom šamorínskej Zák-
ladnej školy s vyučovacím 

jazykom slovenským. Narodil 
sa v obci Dolná Krupá, peda-
gogické štúdium absolvoval 
v Trnave a Banskej Štiavnici. 
Následne začal učiť na sloven-
skej základnej škole v Šamorí-
ne. Bol jej riaditeľom v období 
od 1965 do 1988. V školskej 
budove kolaudovanej v roku 
1958 fungovali súčasne šty-
ri školy – slovenská základná 
škola, slovenské gymnázium, 
maďarská základná škola a tiež 
maďarské gymnázium. Šamo-
rínska slovenská základná 
škola bola v tom čase druhou 
najväčšou základnou školou na 
Slovensku. Ponúkala kvalitné 
vzdelanie, dôkazom čoho bola 
pravidelná účasť a ocenenia jej 
žiakov na rôznych súťažiach 
(študentské olympiády, špor-
tové a jazykové súťaže). Dušan 
Veselko vytvoril pre učiteľský 
zbor veľmi príjemnú pracovnú 
atmosféru, bol empatickým, 
podporujúcim a preto aj veľ-
mi obľúbeným riaditeľom. Do 
školy prichádzal ešte aj ako 
dôchodca, aby pomáhal svoj-
im kolegom. Jeho žiaci opustili 
brány školy vyzbrojení hlboký-
mi vedomosťami do života.

Erzsébet Méry
Cena Pro Cultura

Erzsébet Méry je pedagogič-
kou, vydavateľkou a miest-
nou historičkou. Ako rodená 
Šamorínčanka má silné väzby 
k Mestskému majeru, kde žili 
jej predkovia. Remeslu kníhvia-
začstva sa priučila už ako žiačka 
základnej školy. Po absolvovaní 
Strednej zdravotníckej školy v 

Dunajskej Strede krátko praco-
vala v zdravotníctve, po naro-
dení jej troch detí však začala 
študovať ekonómiu. V roku 
1996 založila Vydavateľstvo 
Heuréka. V rokoch od 2009 do 
2023 viedla centrálne kníhku-
pectvo s učebnicami na Univer-
zite Komenského v Bratislave. 
V roku 2010 získala pedago-
gický diplom na Pedagogickej 
fakulte Univerzity Hansa Selye-
ho. Od roku 2009 je členkou 
výskumnej skupiny združenia 
Hajnóczy Péter Hagyaték-
gondozó Műhely (Združenie 
P. Hanóczyho za zachova-
nie pozostalostí, pozn. prekl.) 
so zázemím na Univerzite v 
maďarskom Szegede. V roku 
2016 obhájila doktorský dip-
lom. Ako nadšenkyňa miestnej 
histórie mapovala, skúmala a 
spracovala dejiny novodobého 
tehliarskeho priemyslu a ozna-
čenia tehál. Je členkou Šamo-
rínskeho výboru pre zachova-
nie hodnôt (Somorjai Értéktár 
Bizottság) a významne prispela 
k vyhláseniu miestnej ochrany 
starých náhrobných kameňov 
na šamorínskom cintoríne. Jej 
náučné prechádzky mestským 
cintorínom alebo lesoparkom 
Pomlé sprevádza obrovský záu-
jem a jej prednášky o miestnej 
histórii sú taktiež veľmi popu-
lárne. Je spoluautorkou náučnej 
publikácie o miestnej histórii 
Po stopách pokladov Šamorína. 
Dodnes pomáha nájsť a vyhľa-
dať potomkov niekdajších rodín 
vysídlených zo Šamorína.
Všetkým oceneným aj touto 
cestou srdečne blahoželáme. (l)

V slávnostnom programe vystúpila aj tanečná skupina Grandees 

MUDr. Edita Babejová a syn Dušana Veselka s predstaviteľmi mesta	
	 (Foto: Zoltán Szitás - FOTOS)
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Šamorín v zrkadle času
Minulý rok uzrela svetlo sve-
ta už druhá publikácia šamo-
rínskej historičky o dejinách 
nášho mesta. S autorkou 
knihy Šamorín v zrkadle času 
I. Soňou Zakariášovou sa v 
Mestskej knižnici Zsigmonda 
Zalabaiho konala podvečer 
14. mája čitateľská beseda, 
ktorá sa stretla s veľkým 
záujmom verejnosti. 
Cieľom knihy a celej báda-
teľskej činnosti šamorínskej 
rodáčky je prehľadne zachy-
tiť históriu mesta od prvých 
zmienok až po súčasnosť. 
Tento rok je tomu už takmer 
osem rokov, keď jej vyšla prvá 
knižka s názvom Šamorínske 
návraty, ktorá sa venuje his-
tórii niekdajšieho kráľovského 
mesta od počiatkov po koniec 
19. storočia. 
Autorka čerpá materiál k svo-
jim knihám z rôznych zdrojov, 
od digitalizovaných historic-
kých prameňov cez materiá-
ly Štátneho archívu, ako aj z 
kroniky mesta alebo bývalej 

šamorínskej meštianky. Jej 
otec, Šamorínčanom dobre 
známy František Klačman, bol 
výborným učiteľom dejepi-
su a tak nečudo, že sa aj ona 
rozhodla kráčať v jeho šľapa-
jach. Podľa vzoru svojho otca 
si materiály ukladala najskôr 
vo fascikloch, teraz už všetko 
archivuje elektronicky.
Historička počas besedy sama 

priznala, že archív je často jej 
druhým domovom. Materiál a 
svoje zápisky o meste sústre-
ďuje už niekoľko desaťročí a 
tak niet divu, že už je priprave-
ná aj jej ďalšia kniha s názvom 
Šamorín v zrkadle času II. ako 
pokračovanie tej prvej. Cieľom 
autorky nie je úplné priblíže-
nie miestnych udalostí a his-
tórie, ale pokus čo-to zachytiť 

z dobovej atmosféry Šamorí-
na. Preto táto sympatická uči-
teľka dejepisu napriek svojej 
dôkladnosti skromne vyhlasu-
je, že jej práca a vydané knihy 
nie sú odbornou historickou 
príručkou.
Zaujímavú a pútavú besedu s 
autorkou moderovala jej dcé-
ra Monika Tóth Zakariášová 
a vydarené knižné poduja-
tie, ktoré sa pre veľký záujem 
konalo vo veľkej zasadačke 
Fórum inštitútu spríjemnil 
svojim spevom a hudobnými 
vstupmi niekdajší žiak autor-
ky, šamorínsky spevák Ati 
Mezei. Zaujímavú a pekne 
ilustrovanú knihu s podporou 
Mesta Šamorín vydalo miest-
ne reklamné štúdio a vyda-
vateľstvo Wanted Design a 
autorka ju venovala pamiatke 
svojich rodičov, ktorí jej všte-
povali lásku k svojmu mestu. 
Účastníci besedy sa už teraz 
tešia na novú knižku a dúfajú, 
že sa s autorkou z tejto príle-
žitosti čím skôr stretnú.       (s)

Soňa Zakariášová na besede hovorila nielen o Šamoríne, ale aj o 
svojej práci výskumníčky		         (Foto: Mátyás Szinghoffer)

Nekonečný priebeh – pozoruhodná inštalácia v synagóge
V At Home Gallery v priesto-
roch šamorínskej synagó-
gy sú vystavené inštalácie 
výtvarníčky Márie Čorejovej. 
Výstava štipendistky Bos-
tonského umeleckého inšti-
tútu z roku 2003 a víťazky 
Medzinárodnej umeleckej 
ceny Strabag bola otvorená 
24. mája.
Umelkyňu a prítomných na 
vernisáži privítal majiteľ galé-
rie Csaba Kiss. Vystavená 
inštalácia je nadstavbou skor-
ších diel autorky a reaguje 
na spoločenské a politické 
aktuality súčasnosti pomocou 
intermediálnych prepojení, 
kresieb a grafík – predsta-
vila dielo kurátorka výstavy 
Zuzana Novotová Godálová. 
Dielo Neverending Ending, 
teda Nekonečný priebeh pod-
nieti diváka zamyslieť sa nad 
premenlivosťou, premenou a 
očistou. Trojrozmerný výtvor 
autorky s názvom Ľadovec sa 
skladá z viac ako 600 tušom 
nakreslených čiernobielych 

štvorcov a papierových škatúľ 
nainštalovaných v rôznej výš-
ke v priestore. Inštaláciu jed-
noznačne rozoznáme len ak ju 
vidíme z určitého uhla – vtedy 
pôsobí ako ozajstný ľadovec. 
Čorejová doplnila výstavu 
menšími kreslenými sériami. 
Na týchto kresbách zobrazu-
je známe sochy a architek-

tonické motívy a rozbíja ich 
na kúsky, použijúc kresbu na 
demonštráciu búrania a záro-
veň znovudefinovania. Úlomky 
obrazov a ponorenie ľadovca 
znázorňujú prípadné nebez-
pečenstvo zničenia kultúrne-
ho dedičstva a odkazujú aj na 
poruchy ekologickej rovnová-
hy nášho sveta.

Na vernisáži zahrala skla-
dateľka súčasného umenia 
Tímea Urban Hvozdíková.
Výstava sa uskutočnila za 
podpory Fondu na podporu 
kultúry národnostných men-
šín Kultminor a Mesta Šamo-
rín. Návštevníci si ju môžu 
pozrieť po telefonickej dohode 
do 4. júla. 		  (s)

Expozícia Nekonečný priebeh bola o premenlivosti a prerode 			        (Fotoarchív)
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Skutočný príbeh jednej fotografie
Pred osemdesiatimi rok-
mi, v máji 1945 sa skončila 
druhá svetová vojna, ktorej 
boje zasiahli aj naše mesto 
a jeho okolie.
Mnohí Šamorínčania si 
dodnes pamätajú roztrú-
sené zvyšky havarovaného 
lietadla, ktoré sa ešte dlho 
po vojne povaľovali medzi 
Čilistovom a Hamuliako-
vom. Miesto, kde sa našli, 
bolo dokonca pomenované 
ako Repülőroncsok (Trosky 
z lietadiel). Dnes už toto 
miesto nenájdeme, bolo 
zatopené pri výstavbe Hru-
šovskej zdrže.
Je priam neuveriteľné, ako 
sa dá z malého kúska hava-
rovaného lietadla poskladať 
mimoriadne zaujímavý prí-
beh. Všetko to začalo jednou 
fotografiou. MUDr. Dušan 
Langáček opatroval záhadný 
predmet, ktorý ešte po voj-
ne našiel jeho strýko. Náho-
da chcela, aby sa fotografia 
dostala do rúk bývalého prí-
slušníka vojenského letectva, 
leteckého inžiniera Štefana 
Méryho a pátranie sa mohlo 
začať.
Ing. Štefanovi Mérymu z 
Dolných Janíkov sa podari-
lo kúsok po kúsku poskla-
dať príbeh, ktorý sa stal v 
nedeľu 10. septembra 1944 

niekedy medzi 11. až 12. 
hodinou. Zistil, že nájdený 
predmet pochádza z vraku 
amerického štvormotoro-
vého bombardéra Boeing. 
Po pátraní v archívoch sa 
dozvedel, že v ten deň sa 
veľká skupina bombardérov 
15. leteckej armády vracala 
späť na talianske základne 

po bombardovaní skladov a 
priemyselných objektov rafi-
nérie Lobau pri Viedni. Dva 
ťažké bombardéry s desaťčlen-
nou posádkou boli nad cieľom 
zostrelené zo zeme, no desať 
členov posádky sa katapulto-
valo a pristálo v okolí Kalinkova 
a Hamuliakova. Pilot Kenneth 
A. Wisner dopadol do okolia 

Šamorína, zhruba pol kilo-
metra od svojho zostreleného 
stroja. Polícia chytila siedmich 
letcov z posádky a umiestnili 
ich do cely v Šamoríne, odkiaľ 
ich nasledujúci deň previezli 
na vypočúvanie do Budapešti. 
Následne boli transportovaní 
do zajateckého tábora Sta-
lag Luft III. neďaleko poľského 
mesta Sagan. Ich ďalší osud je 
zachytený v kultovom americ-
kom filme Veľký útek.
Dvaja muži, ktorých spojil 
záhadný kus kovu sa osob-
ne stretli 6. mája 2025, kde 
MUDr. Langáček ukázal Méry-
mu vrtule aj starú mapu, aby 
presne lokalizoval miesto, 
kam lietadlo dopadlo. Letec-
ký inžinier Méry dal vyrobiť 
tablo na vizualizáciu príbehu 
nájdeného predmetu z vraku 
lietadla a prezradil o ňom aj 
ďalšie detaily.  Čerešnička na 
torte prišla na záver, keď pán 
Langáček daroval nadšencovi 
lietadiel a leteckej histórie kryt 
vrtuľového náboja. Pre nieko-
ho možno len kus kovu, no pre 
zberateľa, nadšenca a letec-
kého profesionála je to vec 
nesmiernej hodnoty. Možno 
bude tento príbeh motivovať aj 
nálezcov ďalších kúskov z vraku 
lietadla (alebo iných lietadiel), 
aby sa o svoj úlovok verejne 
podelili.“            Soňa Zakariášová

Staň sa hrdinom – žiaci z 2.B pomáhajú seniorom v Ambrózii
Žiaci z triedy 2.B sa počas 
tohto školského roka zapo-
jili do celoročného pro-
jektu „Staň sa hrdinom 
– Kamaráti z 2.B“, ktorého 
cieľom bolo potešiť a pod-
poriť seniorov v zariadení 
Ambrózia v Šamoríne.
Deti sa rozhodli, že seniorom 
prinesú radosť, láskavosť a 
pocit spolupatričnosti. Celý 
rok pre nich pripravovali pre-
kvapenia a spoločné aktivity, 
ktoré mali ukázať, že na nich 
nezabúdajú. Na Vianoce im 
venovali „krabice od topánok 
plné lásky“ – darčeky s malou 
pozornosťou a vlastnoruč-
ne vyrábanými predmetmi. 
Počas fašiangov sa prezliekli 

do masiek, tancovali so senior-
mi a spoločne vytvorili pestrú 
papierovú reťaz.
Na jar deti pripravili veľkonoč-
né pohľadnice s milými odkaz-
mi. Zbierali kvety a listy, ktoré 
sušili a premenili na originálne 
knižné záložky. Jeden z naj-
krajších výtvorov bol „strom 
lásky“ – jeho konáre zdobili 
papierové srdiečka s osobný-
mi želaniami a správami. Pri-
balili aj maľovanky, ktoré mali 
seniorov rozveseliť. V rámci 
projektu „Láska kvitne v kaž-
dom veku“ vyrobili v spoluprá-
ci s inými triedami kvetinové 
pozdravy a venovali aj živé 
kvietky, o ktoré sa môžu senio-
ri počas roka starať.

Projekt deťom ukázal, že hrdi-
nom sa môže stať každý – stačí 
otvorené srdce a chuť pomáhať. 

Vďaka tejto iniciatíve dokázali 
spríjemniť dni tým, ktorí si to 
skutočne zaslúžia.                (zcs)

Seniori a deti si užili spoločné podujatie 	              (Fotoarchív)

Ing. Štefan Méry (vľavo) a Dušan Langáček s nájdeným predmetom
(Fotoarchív)
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V máji sa v našom meste 
začala nová etapa v odpado-
vom hospodárstve: spustil sa 
zber kuchynského a záhrad-
ného bioodpadu. Mesto o 
všetkom včas a jasne infor-
movalo – o preberaní nádob 
na bioodpad aj o termínoch 
ich vývozu. Napriek tomu bol 
štart pomerne chaotický.
Prečo? Lebo mnohí obyvate-
lia stále považujú triedenie za 
niečo dobrovoľné, čo môžu, ale 
nemusia robiť. A práve tento 
postoj spôsobil, že začiatkom 
júna ostali viaceré nádoby na 
komunálny odpad nevyprázd-
nené – boli totiž plné bioodpa-
du, ktorý tam nepatrí.
Pravidlá sú pritom úplne jasné. 
Slovenské aj európske pred-
pisy určujú, aký podiel odpa-
du musíme vytriediť – a platí 
to aj na úrovni obcí. V roku 
2024 sme v Šamoríne dosiahli 
48%-ný podiel separovaného 
odpadu, no cieľ je 60 %. Nie 
je to nič nemožné, ak by každý 
riadne (a správne) používal aj 

nádobu na biologický odpad. 
Podľa štatistík tvorí kuchynský 
a záhradný odpad až tretinu 
či takmer polovicu bežného 
komunálneho odpadu. 
Triedenie má pritom aj finanč-
ný rozmer. Uloženie bioodpa-
du stojí len 33 eur za tonu. Pri 
zmesovom odpade je cena až 
145 eur za tonu – bez nákladov 
na dopravu. A to všetko hradí 
mesto, teda my všetci.
Ak chceme, aby bolo odpado-
vé hospodárstvo v Šamoríne 
dlhodobo udržateľné, ekolo-
gické a nezruinovalo mestský 
rozpočet, musíme začať triediť 
aj bioodpad. A áno – správ-
ne koná ten, kto nevyprázdni 
čiernu nádobu plnú kuchyn-
ského a záhradného odpadu. 
Na to máme predsa nádoby na 
bioodpad zadarmo, za vývoz 
ktorých sa ani neplatí. Správ-
ne používanie zberných nádob 
bude aj naďalej monitorované.
Nádoby na bioodpad si môže-
te aj naďalej prevziať na sídle 
Mestskej polície na Rybár-

skej ulici, každý deň od 8.00 
do 19.00 hod. Ak ich niekto 
napriek tomu nechce používať, 

má možnosť využiť mestský 
separačný dvor. Naše životné 
prostredie si to zaslúži.	 (l)

ŽIVOTNÉ PROSTREDIE

Mesto Šamorín Harmonogram zberu biologického
rozložiteľného odpadu  na rok 2025

PO UT ST ŠT PI SO NE

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30 31

JANUÁR

PO UT ST ŠT PI SO NE

1 2

3 4 5 6 7 8 9

10 11 12 13 14 15 16

17 18 19 20 21 22 23

24 25 26 27 28

FEBRUÁR

PO UT ST ŠT PI SO NE

1 2

3 4 5 6 7 8 9

10 11 12 13 14 15 16

17 18 19 20 21 22 23

24 25 26 27 28 29 30

31

MAREC

PO UT ST ŠT PI SO NE

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12 13

14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27

28 29 30

APRÍL

PO UT ST ŠT PI SO NE

1 2 3 4

5 6 7 8 9 10 11

12 13 14 15 16   17 18

19 20 21   
Š1 22 23   

Š2 24 25

26 27 28 29 30   
Š3 31

MÁJ

PO UT ST ŠT PI SO NE

1

2 3 4    
Š1 5 6      

Š2 7 8

9 10 11 12
13    
Š3 14 15

16 17 18   
Š1 19 20    

Š2 21 22

23 24 25 26 27   
Š3 28 29

30

JÚN

Biologicky rozložiteľný a kuchynský odpad Šamorín - ulice Š1

PO UT ST ŠT PI SO NE

1 2       
Š1 3 4     

Š2 5 6

7 8 9 10 11      
Š3 12 13

14 15 16    
Š1 17 18    

Š2 19 20

21 22 23 24 25     
Š3 26 27

28 29 30     
Š1 31

JÚL

PO UT ST ŠT PI SO NE
1     
Š2 2 3

4 5 6 7 8      
Š3 9 10

11 12 13     
Š1 14 15    

Š2 16 17

18 19 20 21 22     
Š3 23 24

25 26 27     
Š1

28    
Š2 29 30 31

AUGUST

PO UT ST ŠT PI SO NE

1 2 3 4 5     
Š3 6 7

8 9      
Š1 10 11 12     

Š2 13 14

15 16 17 18 19      
Š3 20 21

22 23 24      
Š1 25 26     

Š2 27 28

29 30

SEPTEMBER

Biologicky rozložiteľný a kuchynský odpad Šamorín - ulice Š2

Biologicky rozložiteľný a kuchynský odpad Šamorín - ulice Š3

PO UT ST ŠT PI SO NE

1 2 3     
Š3 4 5

6 7 8      
Š1 9 10    

Š2 11 12

13 14 15 16 17     
Š3 18 19

20 21 22     
Š1 23 24     

Š2 25 26

27 28 29 30 31    
Š3

OKTÓBER
PO UT ST ŠT PI SO NE

1 2

3 4 5 6 7 8 9

10 11 12 13 14 15 16

17 18 19     
Š1 20 21    

Š2 22 23

24 25 26 27 28     
Š3 29 30

NOVEMBER
PO UT ST ŠT PI SO NE

1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14

15 16 17     
Š1

18     
Š3

19    
Š2 20 21

22 23 24 25 26 27 28

29 30 31

DECEMBER

Š1

AGÁTOVÝ RAD
BUČUHÁZA
CINTORÍNSKA
ČILISTOVSKÁ
DUNAJSKÁ
GAZDOVSKÝ RAD
GÚTORSKÁ CESTA
HLAVNÁ
HLBOKÁ CESTA
HRNČIARSKA
JAVOROVÁ
JAZDECKÁ
KASÁRENSKÁ
KOVACSKA
KLÁŠTORNÁ
KRÁĽOVIANKY
LABUTIA ULICA
LIPOVÁ ULICA
MALÁ
MESTSKÝ MAJER
MORUŠOVÁ
PAŽITNÁ
POD ZÁHRADAMI
PRIECHODNÁ
RYBÁRSKA
STRELECKÁ
ŠAMORÍNSKA ULICA
ŠÁMOT
TOPOĽOVÁ
ULICA PRI HRÁDZI
ÚZKA ULICA
VETERNÁ
VRBOVÁ
ZÁHRADNÍCKA

Š2

ASTROVÁ
BAZOVÁ ULICA
BECSKEDSKÁ ULICA
BRATISLAVSKÁ
BREZOVÁ
BUKOVÁ
DLHÁ
GANČHÁZSKA ULICA
KRÍŽNA
KÚPEĽNÁ
NEZÁBUDKOVÁ
NOVÁ
OBILNÁ
ORECHOVÁ
PODLESNÁ
POĽNÁ
POĽOVNÍCKÁ
POMLEJSKÁ CESTA
POŽIARNICKÁ
PRIEMYSELNÁ
SENECKÁ CESTA
ŠÍPKOVÁ ULICA
ŠKOVRÁNKOVÁ
ŠPORTOVÁ
ULICA ANTALA KHINA
ULICA KÁROLYA KUNSZTA
ÚZORSKÁ ULICA
VINOHRADSKÁ

Š3

BAŽANTIA ULICA
BOCIANIA ULICA
BREČTANOVÁ ULICA
DOLNÁ ULICA
DÚHOVÁ
HORNÁ ULICA
HRUŠOVSKÁ ULICA - Mliečno
HUBOVÁ ULICA
HVIEZDNA
JABLOŇOVÁ
JASNÁ
KRAJNÁ ULICA
KRAJINSKA CESTA
KRÁTKA
KRIVÁ ULICA
MLIEČŇANSKÁ
PÁCEROVÁ CESTA
PEŠIA CESTA
POKOJNÁ ULICA
PRVÁ ULICA- Mliečno
RUŽOVÁ
SLNEČNÁ
SLNEČNICOVÁ ULICA
SPOJNÁ ULICA
STARÁ CESTA
STREDNÁ ULICA
TICHÁ
ULICA MÁRIE
VNÚTORNÁ ULICA
VODÁRENSKÁ
VYDRIA ULICA
ZELENÁ

Prosíme Vás o dôkladné triedenie odpadov. Iba správne vytriedený odpad na jednotlivé zložky možno recyklovať! Prispievate tým k ochrane životného prostredia, úspore druhotných surovín a finančných prostriedkov Vašej obce za ich uloženie na skládke odpadov.
Za Vašu spoluprácu a účasť pri triedení odpadov Vám ďakujeme.

Triedenie nie je láskavosť – je to naša spoločná zodpovednosť

Zberné nádoby na odpad používajme správne                    (Fotoarchív)
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Podľa váhy kradol, 
vraj nechcel

Hliadka mestskej polície 4. 
mája doobeda preverova-
la oznámenie z obchodného 
domu na Bratislavskej ceste, 
odkiaľ volal pracovník SBS 
služby s tým, že jeden zákaz-
ník nezaplatil za tovar. Hliadku 
na mieste čakal pracovník SBS 
služby s dotyčným zákazní-
kom, ktorý uviedol, že on za 
tovar zaplatil, ale váha pri pok-
ladni ukazovala inú hodnotu. 
Po opätovnom odvážení tova-
ru pracovníčkou však napokon 
zaplatil celú cenu. Nakoľko 
pracovníčky obchodu nevedeli 
predložiť certifikát o kalibrova-
ní váhy, nedalo sa jednoznačne 
vylúčiť, že incident bol spôso-
bený poruchou váhy.

Nechala okná 
na aute otvorené

Hliadka mestskej polície bola 6. 
mája vyslaná preveriť oznáme-
nie na Gazdovský rad, kde malo 
mať zaparkované auto stiahnu-
té všetky štyri okná. Hliadka na 
mieste zistila majiteľa vozidla. 
Majiteľka sa čoskoro dostavila 

k vozidlu a skontrolovala inte-
riér auta, aby sa presvedčila, že 
odtiaľ nič nechýba. Následne 
vozidlo riadne uzamkla.

SBS chytila zlodeja
Pracovník SBS služby 9. mája 
poobede v obchodnom dome 
na Kasárenskej ulici prichytil 
osobu pri odcudzení tovaru. 
Hliadka mestskej polície, kto-
rá bola do obchodného domu 
privolaná, krádež doriešila ulo-
žením blokovej pokuty a vyro-
zumením štátnych policajtov v 
Šamoríne. Následne odovzdala 
pokladničný blok o odcudze-
nom tovare.

Parkoval na mieste ZŤP
Dňa 14. mája doobeda prijala 
Mestská polícia Šamorín ozná-
menie o konflikte oznamovate-
ľa s osobou, ktorá zaparkovala 
na vyhradenom mieste pre 
ZŤP. Oznamovateľ chcel na 
toto miesto zaparkovať tiež. 
Vodič druhého auta sa dožado-
val, aby mu oznamovateľ pred-
ložil svoj preukaz ZŤP. Násled-
ne bol hliadkou poučený, že 
nemá právo parkovať na tomto 

mieste bez patričných dokla-
dov, na čo reagoval podrážde-
ne. Hliadka následne konflikt 
ukončila.

Kameň od kosačky rozbil čel-
né sklo

Mestská polícia obdržala 15. 
mája poobede telefonát o tom, 
že oznamovateľovi na Gaz-
dovskom rade vletel kameň do 
čelného skla, ktoré sa následne 
rozbilo. Uviedol tiež, že kameň 
sa mal údajne odraziť od stru-
novej kosačky, ktorou niekto 
kosil pri ceste. Zamestnanec 
firmy, ktorý tam kosil, následne 
uviedol, že on za to nemôže a 
kameň si ani nevšimol. V tom 
čase kosilo na danom mieste 
viac ľudí so strunovými kosač-
kami a tiež s traktormi. Hliadka 
následne vyrozumela zodpo-
vednú osobu firmy, ktorá sa 
dostavila na miesto a s poško-
deným sa dohodla, že situáciu 
vyriešia cez poisťovňu.

Zranil sa chlapec
Dňa 23. mája doobeda prijala 
Mestská polícia Šamorín ozná-
menie o tom, že na Gazdov-

skom rade pri Slovenskej spori-
teľni spadol chlapec. Ten chcel 
na bicykli prejsť cez prechod 
pre chodcov a vodič prichádza-
júceho vozidla do neho narazil. 
Maloletý sa sťažoval na bolesť 
chrbta. Krátko po príchode 
hliadky Mestskej polície Šamo-
rín na miesto prišla aj hliadka 
štátnej polície v Šamoríne a 
sanitka, ktorá chlapca previez-
la do nemocnice v Dunajskej 
Strede. Hliadka s dopravným 
policajtom a otcom zraneného 
prezreli kamerové záznamy z 
miesta a skonštatovali, že vodič 
nebol na vine. Prípad rieši štát-
na polícia v Šamoríne.

Sťažovali sa na bezdomovcov
Oznamovateľ z Veternej uli-
ce volal 28. mája doobeda 
na Mestskú políciu Šamorín 
s tým, že oproti škôlke sa na 
lavičke dennodenne zdržiavajú 
bezdomovci, ktorí tam kon-
zumujú alkohol a vykonávajú 
malú potrebu. Po príchode 
hliadky boli bezdomovci pou-
čení, aby dodržiavali verejný 
poriadok a nevyrušovali oby-
vateľov okolia.

PONUKA PROGRAMOV

13. jún (piatok)
17.30: Hudobné rozprávky o 
Pomlé – Alžbeta Méryová a 
Komorný súbor Harmonia 
Classica v rotunde

15. jún (nedeľa)
16.00: Slávnostný koncert – 
Spoločný koncert Zmiešaného 
zboru Híd a Súboru starej hud-
by Gaudium v kostole refor-
movanej cirkvi
17.30: La Suerte Show v MsKS

16. jún (pondelok)
18.00: Keramika, maľby a plas-
tiky – Výstava výtvarníkov z 
Českého Krumlova v MsKS
19.00: Diera v nebi, divadelné 
predstavenie vo veľkej sále 
MsKS

17. jún (utorok)
19.30: Koncert skupiny Sama-
ria Klezmer Band, tanečný 
dom v Šup-Šup Music Clube

20. jún (piatok)
20.00: Samaria Jazz Festival 
– Koncert kapiel Lawn Dogs 
a Oláh Dezső Quartet v Mozi 
Clube

20.30: Koncert skupiny Edda 
Művek v Pomlé

21. jún (sobota)
9.00–13.00: 150 rokov Dycho-
vej hudby DHZ Šamorín – jubi-
lejné podujatie na Hlavnom 
námestí
20.00: Samaria Jazz Feszti-
val – koncert kapiel Horváth 
Balázs Quartet, Bereza & 
Kotlár Project v Mozi Clube

23. jún (pondelok)
19.00: Anyu - divadeľné pred-
stavenie v maď. jazyku v MsKS

27-28. jún (piatok, sobota)
18.00: Hudobné dni Nádvorie 
Korona – hudobný festival na 
nádvorí bývalého paulánskeho 
kláštora

4. júl (piatok)
20.00: Welcome Sommer 
Party v Pomlé parku

Stále programy
Každú stredu od 20.00 jam 
session, každý piatok od 19.30 
nestarnúce melódie s Pištom 
Mihókom v Šup Šup Music 
Clube



10 PORTRÉT

Fotografia je dobrodružstvo na celý život
Maďarská asociácia športo-
vých novinárov na svojom 
tohtoročnom valnom zhro-
maždení v Dunajskej Strede 
udelila Tiborovi Somogyi-
mu, rodákovi nášho mesta a 
fotoreportérovi denníka Új 
Szó cenu za kvalitu. Opýtali 
sme sa ho na jeho začiatky a 
výzvy, ktorým ako fotorepor-
tér čelí.
Kde sa začala tvoja kariéra 
fotografa?
Samozrejme, že v mojom rod-
nom meste, v Šamoríne. Chodil 
som tu na maďarskú základnú 
školu a raz som sa zatúlal do 
Pionierskeho domu na Pomlej-
skej ceste, kde pôsobil Sväzarm. 
Fotografický aj rybársky krúžok 
tu viedol Bartalos Karcsi báči 
a hoci som v tom čase radšej 
rybárčil, fotografovanie sa mi 
zapáčilo. Fotografovať som sa 
vlastne naučil ako samouk. Môj 
otec mal „harmonikový“ fotoa-
parát Voigtländer, ktorý bol pre 
mňa ako dieťa ešte príliš zložitý 
na ovládanie, ale keď som od 
neho dostal svoj prvý hľadá-
čikový fotoaparát Smena M8, 
ten sa stal mojím nerozlučným 
parťákom. Potom prišli na trh 
značky ako Zenit a Praktica a s 
nimi sa už dalo naozaj kreatívne 
fotiť.

Čo boli tie prvé objekty, ktoré 
si fotil?
Keďže som bol dosť neposedné 
dieťa, s kamarátmi sme sa stále 
ponevierali po meste, najmä na 
kraji mesta pri dunajských rame-
nách. Chytali sme ryby a ja som 
fotil, vtedy väčšinou na diapo-
zitívy. Veľmi nás bavilo vytvoriť 
niečo trvácne. Potom som v roku 
1988 narukoval a v roku 1990 
som začal pracovať pre Slovnaft. 
Moje zamestnanie trvalo do 
roku 1994 a počas týchto šty-
roch rokov som urobil veľa foto-
grafií Šamorína – fotil som tunaj-
šie konské dostihy, najčastejšie 
však prírodu, ktorá v tom čase 
toto mesto ešte obklopovala.

Aká bola tvoja cesta do tlače-
ných médií?
Môj prvý záber bol publiko-
vaný v tom čase ešte denní-
ku Szabad Újság. Námetom 

tejto fotky bol jeden z pro-
testov „Stop Gabčíkovo!“ 
proti výstavbe Vodného die-
la Gabčíkovo. Potom som v 
roku 1994 odišiel na rok do 
USA a po návrate som sa stal 
živnostníkom so slobodným 
povolaním. V roku 1996 na 
mňa natrafili z mládežníckeho 
týždenníka Ifi a začal som tam 
pravidelne prispievať.

Ako si sa dostal do Új Szó?
Chcel som sa zamestnať v 
redakcii Odborárskych novín 
alebo Práce, ale nedostal 
som od nich žiadnu odpoveď. 
Našťastie, práve vtedy z Új Szó  
odchádzal Vlado Gloss, tak 
som sa uchádzal o jeho miesto. 
Budúci rok začiatkom apríla to 
bude už tridsať rokov, čo tam 
pracujem bez prerušenia.

Vedome si si vybral športovú 
fotografiu, alebo to prišlo pri-
rodzene?
Mohol by som povedať, že sa 
to proste len tak stalo. Ako 
fotograf pre Új Szó som musel 
pokrývať všetko – politické 
udalosti, tlačové konferencie 
a ilustračné zábery boli samo-
statným žánrom ešte navyše. 
Na žiadosť vtedajšieho šéfre-
daktora Józsefa Szilvássyho 
som si každú sobotu ráno kúpil 
noviny Hlas ľudu, sadli sme 
si a on mi zakrúžkoval všetky 
zápasy, ktoré chcel mať nafo-
tené. A ja som na tie zápasy 
išiel s niekoľkými filmami vo 
vrecku a snažil som sa zachytiť 
tie najlepšie momenty. To mi 
prakticky zabralo celý víkend.

Znie to dobre, ale fotožurna-
listika je vlastne ťažká práca.
Je to tak, čitatelia však oce-
nili, že sa fotografie z regio-
nálnych zápasov objavujú v 
celoštátnych novinách. Ako 
fotožurnalista som prakticky 
precestoval celú Karpatskú 
kotlinu; nemyslím si, že existu-
je Maďarmi obývaná obec na 
južnom Slovensku, kde by som 
nebol. Samozrejme, prostred-
níctvom športovej fotografie 
som sa dostal aj do vzdiale-
nejších krajín – napríklad do 
Talianska na finále Ligy maj-

strov. S Józsefom Gazdagom, 
bývalým redaktorom Focitip-
pu sme absolvovali zájazdy, 
kde sme za štyri dni navštívili 
Českú republiku, Nemecko a 
potom Rakúsko a urobili nie-
koľko rozhovorov so športov-
cami so slovenskými alebo 
maďarskými koreňmi. Za tieto 
desaťročia som stihol aj Maj-
strovstvá Európy vo futbale a 
Konferenčnú ligu UEFA.

Tvoje meno poznajú tak v 
maďarskej, ako aj slovenskej 
tlači. 
Áno, pretože som veľa pub-
likoval aj v maďarských novi-
nách Népszabadság, HVG, 
Nemzeti Sport a tiež pre slo-
venské SME – pre nich som 
fotil takmer všetky udalosti v 
Maďarsku. V súčasnosti pra-
cujem aj pre Plus JEDEN DEŇ 
a Plus 7 DNÍ.

Od koho si sa najviac naučil – 
mal si medzi fotografmi neja-
ké vzory? 
Veľa som sa naučil od Laciho 
Priklera, Gyuriho Gyökeresa a 
Lászlóa M. Nagya, bývalého 
fotoreportéra denníka Šport. 
Fotografie Gábora Méryho sa mi 
veľmi páčili, vždy som ho obdi-
voval. Z Maďarov by som mohol 
spomenúť Andrása Bánkútiho, 
popredného fotografa HVG.

Zúčastnil si sa aj fotosúťaže?
Áno, raz som získal druhé 
miesto v športovej kategó-
rii súťaže Slovak Press Photo 
s fotografiou Janiho Novotu 
a raz tretie miesto v kategó-
rii Verejný život s fotografiou 

Pála Csákyho. V posledných 
rokoch sa už do súťaží neza-
pájam, sústreďujem sa skôr na 
každodennú prácu.

Je toho asi celkom dosť aj tak. 
Dá sa s takýmto nastavením 
žiť, ak máš rodinu?
Dá, ale rodina sa musela nau-
čiť tolerovať, že ako hlava 
rodiny neustále prichádzam 
a odchádzam, víkendy nevy-
nímajúc. Toto povolanie sa dá 
robiť len ak má človek pevné 
rodinné zázemie, som preto 
veľmi vďačný svojej manžel-
ke Beate a synovi Barnimu 
za to, že ma vždy vo všetkom 
podporovali. Bez nich by to 
sotva bolo možné. Obzvlášť 
ma napĺňa radosťou, že sa môj 
syn podľa vzoru svojho staré-
ho otca, niekdajšieho brankára 
ŠTK Šamorín, stal tiež branká-
rom. Za DAC hral po kategó-
riu U19, potom stál v bránke v 
Nemecku a teraz hrá za futba-
lové tímy Žitného ostrova.

Čo pre teba znamená Cena 
Istvána Gyulaiho, ktorú si 
nedávno získal? 
Je to pre mňa obrovská česť a 
uznanie. Istvána Gyulaiho som 
poznal osobne, bol to vynikajúci 
športový reportér a ocenenie s 
jeho menom má preto pre mňa 
osobitný význam. Som rád, že 
uznajú a oceňujú tú prácu, ktorú 
som za posledných tridsať rokov 
odviedol, dáva mi to novú silu 
a energiu pokračovať. Pretože 
ja pokračovať musím, o tom 
niet pochýb – fotografia je pre 
mňa dobrodružstvom na celý 
život. 		                 (la)

Zľava: Viktor Boczán, generálny riaditeľ poisťovne Provident, György 
Szöllősi, prezident Maďarskej asociácie športových novinárov, Tibor 
Somogyi a Tibor Duducz 			             (Foto: MSÚSZ)
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Padalo zlato, bolo ho málo
Hovorí sa, že májový dážď 
padá – zlato padá. Po pol-
druha mesiaci sucha prišli 
koncom mája vytúžené daž-
de, ktoré trocha zmiernili 
už chronické sucho. Vody 
je však stále nedostatok, je 
potrebné zavlažovať. 
Polievať sa najviac oplatí po 
západe slnka alebo skoro ráno, 
vtedy je najmenší výpar a pre 
lepší efekt nám stačí aj menej 
vody. Za slnečného poča-
sia, obzvlášť ak polievame z 
postrekovacej hlavice sa väč-
šina vody vyparí a do pôdy sa 
jej nedostane dosť. Najvhod-
nejším spôsobom zalievania 
je určite kvapôčková závlaha, 
ktorou sa voda dostane pria-
mo do pôdy a rastliny ju vedia 
priamo zužitkovať. Nemenej 
dôležitý pre záhradníka je aj 
fakt, že tento typ závlahy sa 
dá dobre automatizovať.

Už dozrievajú jahody
Od konca mája sa zbiera prvé 
ovocie, jahody. Ak je slneč-
né počasie, jahody nám budú 
priebežne dozrievať. Zrelé 
jahody zbierajme spolu so 
stopkou, takto sú dlhšie skla-
dovateľné. Z nazbieraných 
bobúľ umyme len toľko, koľko 

je na okamžitú konzumáciu, 
voda totiž zhoršuje skladova-
teľnosť. Jahodoviská priebež-
ne kontrolujme, aby na rast-
linách nezostali zrelé bobule, 
lebo ich istotne postihne sivá 
hniloba. Na jahody „chodia” aj 
drozdy a slizniaky. Od drozdov 
ich ochránime sieťovinou, pro-
ti slizniakom použime pasce 
alebo jedovatý granulát. Po 
pozbieraní úrody myslime aj 
na doplnenie živín do pôdy, 
aby sa na jahodách tvorili 
nové kvetné puky.

Prebierka plodov
U jabĺk, hrušiek a broskýň sa 
spravidla striedajú roky s nad-
priemernou úrodou a roky so 
slabšou úrodou. Horšej úrode 
však môžeme predísť pre-
bierkou plodov. Ak postupu-
jeme správne, nebudeme mať 
menej ovocia, skôr sa ovo-
cie, ktoré ostáva na strome, 
dokáže lepšie vyvinúť. Ak nie 
sú plody veľmi nahusto, budú 
zdravšie a dostanú viac svetla, 
budú mať krajšiu farbu aj lep-
šiu chuť. 

Preč s napadnutým!
Prebierku väčšiny druhov 
jabĺk a hrušiek stačí urobiť po 

prirodzenom opade ovocia v 
júni. Je len samozrejmé, že v 
prvom rade majú byť odstrá-
nené chybné, červivé alebo 
choré plody, no odstráňme aj 
z tých zdravých. Súkvetie jab-
loní a hrušiek je chocholíkaté, 
z púčika sa môže vytvoriť až 
4-5 zárodkov. Z nich treba 
v prípade mladších stromov 
zachovať len ten najsilnejší, v 
prípade starších stromov dva 
okrajové, tak, aby sa navzá-
jom nedotýkali ani neskôr 
pri dozrievaní. Na tento účel 
slúžia špicaté prerezávacie 
nožnice. V prípade broskýň 

postupujme tak, aby nám na 
10 cm ostal len jeden zárodok.

Prerieďme aj zeleninu
Niektoré druhy zeleniny, naprí-
klad mrkvu, petržlen, reďkov-
ku a cviklu treba preriediť tiež. 
Dosiahneme tým, že medzi rast-
linami bude lepšie prúdiť vzduch 
a znížime tak riziko premnoženia 
škodcov a výskytu chorôb. Rast-
liny budú mať dostatok živín a 
nebudú sa navzájom vytláčať. 
Odporúčame odstrániť aj jalové 
výhonky na viniči, aby energia 
rastliny nešla do listov, ale do 
plodov.   Róbert Lelkes, Agrosam

Zber jahôd je už v plnom prúde		             (Fotoarchív)

Múčnatka, chrastavitosť, monilióza
Pokračujeme s ochranou jablone a viniča proti hubo-
vým ochoreniam. Jablone postriekajme proti múčnat-
ke a chrastavitosti, použime Kumulus, Thiovit Jet, Sul-
furus resp. Scala, Chorus, Qualy 300EC alebo Score. 
Okrem Bellisu je dnes už na trhu aj nový kombinova-
ný prostriedok na ochranu rastlín, ktorý sa predáva 
pod značkou Belanty a je účinný nielen proti múčnatke 
jabloní a chrastavitosti, ale aj proti monilióze. Za úče-
lom ochrany pred voškami a obaľovačom jablčným sa 
odporúča do postreku primiešať aj insekticíd (Mospilan 
20SP, Karate Zeon EC, Sanium Ultra, Sanum System) a 
zmáčadlo (Silwet). Aby sme u jabĺk predišli hnednutiu 
dužiny a zvýšili skladovateľnosť, pridajme listové hno-
jivo s obsahom vápnika. Vo vinohrade často používaný 
kombinovaný prípravok proti múčnatke a peronospóre 
Cabrio Top bol už z trhu stiahnutý, namiesto neho mož-
no proti múčnatke aplikovať prípravky Thiovit, Kumu-
lus, Sulfurus, Vivando alebo Dynali, proti peronospóre 
použime Profiler WG, Champion 50WG alebo Kocide 
2000. 					               (lr) Múčnatka je jednou z najčastejších chorôb rastlín (Fotoarchív)
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10:00 Dychová hudba DHZ Šamorín a Spätstarter Mönchhof
11:00 Dychový orchester mesta Galanta

12:00 Dychový orchester Kühne, Mosonmagyaróvár

Dychová hudba Dobrovoľného 
hasičského zboru Šamorín 

vás srdečne pozýva na koncert pri príležitosti 
150. výročia založenia, 

ktorý sa uskutoční v Šamoríne na Hlavnom 
námestí v sobotu 21. júna 2025.



Nová zubná klinika 
Dunajská Streda

Vajanského 2A, 
Dunajská Streda, 92901

+421 904 011 989 www.stomawell.sk

S kódom: STOMAWELL
PRE PRVÝCH 50 ZÁKAZNÍKOV ZĽAVA VO VÝŠKE 10 %

Mesto Šamorín a mestská organizácia CSEMADOK-u 
Vás srdečne pozýva na

Slávnostný koncert

venovaný 620. výročiu

udelenia mestských privilégií Šamorínu

Miesto podujatia: 
šamorínsky reformovaný kostol

Čas:
15. jún 2025 (nedeľa) o 16:00

Účinkujú:
Spevácky zbor Híd Vegyes Kar a 
súbor starej hudby GAUDIUM 

Umelecký vedúci: 
Imre Németh 

w w w . g m e l e k t r o . s kSenecká cesta 2350/22A, Šamorín

Hľadáte v Šamoríne predajňu  
s elektroinštalačným materiálom?  
Obráťte sa na firmu GM Elektro, s.r.o., 
ktorá ponúka široký sortiment vysoko 
kvalitného elektromateriálu  
od popredných výrobcov.

Elektro-szaküzletet keres Somorján?  
Forduljon bizalommal a GM Elektro Kft.-hez, 
amely élvonalbeli gyártók kiváló minőségű 
termékeinek széles skálájával várja Önt.


